· 临床报告 ·

翼状胬肉切除联合自体带角膜缘上皮的球结膜移植术治 疗翼状胬肉

蒋乐文.刘松涛.高 亮

引用: 蒋乐文, 刘松涛, 高亮. 翼状胬肉切除联合自体带角膜缘上皮的球结膜移植术治疗翼状胬肉. 国际眼科杂志 2022; 22(4):680-684

作者单位:(454000)中国河南省焦作市,焦作煤业(集团)有限责任公司中央医院眼科

作者简介:蒋乐文,本科,副主任医师,研究方向:眼科临床。

通讯作者:蒋乐文. jianglewen@ sohu.com

收稿日期: 2021-08-15 修回日期: 2022-03-04

摘要

目的:观察翼状胬肉切除联合自体带角膜缘上皮的球结膜 移植术治疗翼状胬肉患者的疗效观察。

方法:前瞻性对照研究。选取 2015-10/2019-10 于我院接受治疗的翼状胬肉患者 102 例 102 眼,按随机数字表法分为两组:对照组行翼状胬肉切除联合羊膜移植术治疗51 眼,观察组行翼状胬肉切除联合自体带角膜缘上皮的球结膜移植术治疗51 眼。比较两组患者术中失血量、手术时间、角膜上皮修复时间及术后3mo临床疗效,并记录手术前后泪膜破裂时间(BUT)、裸眼视力(UCVA)、泪液分泌试验(SIt)、角膜散光度(CAD)变化情况,以及术后治疗美学量表评分比较和随访过程中的复发情况。

结果:观察组患者角膜上皮修复时间短于对照组(4.14±1.35 vs 4.72±1.37d, P<0.05), 手术时间长于对照组(32.24±6.69 vs 29.67±5.21min, P<0.05), 而两组术中失血量比较无差异(P>0.05); 术后 3mo, 两组患者治疗有效率比较无差异(86.3% vs 78.4%, P>0.05), BUT, UCVA, SIt较术前均显著上升(均P<0.05), 且观察组 UCVA, SIt显著高于对照组(均P<0.05), 两组 BUT 比较无差异(P>0.05), 两组 CAD 较术前均显著下降(均P<0.05), 但组间比较无差异(P>0.05); 术后 3mo, 观察组翼状胬肉治疗美学量表中眼部恢复、自觉症状评分均显著高于对照组(均P<0.05), 而两组间术区清洁及充血情况评分比较无差异(均P>0.05); 两组随访期间的复发率比较无差异(P>0.05)。

结论:翼状胬肉切除联合自体带角膜缘上皮的球结膜移植术可有效治疗翼状胬肉,防止复发,相比于翼状胬肉切除联合羊膜移植术,患者术后恢复更快,美观度更佳。

关键词:翼状胬肉;结膜疾病;羊膜移植术;眼科手术;美观度:临床疗效

DOI:10.3980/j.issn.1672-5123.2022.4.32

Observation on efficacy of pterygium excision combined with autologous limbal epithelial bulbar conjunctival transplantation in the treatment of patients with pterygium

Le-Wen Jiang, Song-Tao Liu, Liang Gao

(Group) Co., LTD., Jiaozuo 454000, Henan Province, China Correspondence to: Le-Wen Jiang. Department of Ophthalmology, Central Hospital, Jiaozuo Coal (Group) Co., LTD., Jiaozuo 454000, Henan Province, China. jianglewen@ sohu.com Received: 2021-08-15 Accepted: 2022-03-04

Abstract

- AIM: To observe the efficacy of pterygium excision combined with autologous limbal epithelial bulbar conjunctival transplantation in the treatment of patients with pterygium.
- METHODS: Prospective controlled study. A total of 102 patients (102 eyes) with pterygium treated in the hospital between October 2015 and October 2019 were selected as study subjects, and they were divided into observation group and control group according to the random number table method, with 51 cases in each group. The control group was treated with pterygium excision combined with amniotic membrane transplantation, and the observation group was given pterygium excision combined with autologous limbal epithelial bulbar conjunctival transplantation. The perioperative indicators (intraoperative blood loss, surgical time, corneal epithelial repair time) and clinical efficacy at 3mo after surgery were compared between the two groups, and the disease recovery - related indicators [tear film break - up time (BUT), uncorrected visual acuity (UCVA), Schirmer l test (S | t), corneal astigmatism degree (CAD) before and 3mo after surgery, postoperative aesthetic degree and recurrence during follow-up were recorded.
- · RESULTS: The corneal epithelial repair time in observation group was shorter than that in control group $(4.14\pm1.35 \text{ } vs \text{ } 4.72\pm1.37 \text{ } d, P < 0.05)$, while the surgical time was longer than that in control group (32.24 ± 6.69 vs 29.67 ± 5.21 min, P < 0.05), and there was no statistical significance in the intraoperative blood loss between the two groups (P > 0.05). At 3mo after surgery, there was no statistical difference in the effective rate of treatment between the two groups (86.3% vs 78.4%, P > 0.05). At 3mo after surgery, the BUT, UCVA and S I t in the two groups were significantly enhanced compared with those before surgery (all P < 0.05), and the UCVA and S | t in observation group were higher than those in control group (all P<0.05), but there was no statistical difference in the BUT between the two groups (P>0.05). The CAD in the two groups was significantly lower than that before surgery (P < 0.05), but the difference was not significant between the groups (P > 0.05). At 3mo after surgery, the scores of dimensions of aesthetic scale for pterygium treatment (ocular recovery, subjective symptoms) were significantly higher in observation group than those in

control group (all P < 0.05), but there were no statistical differences in the scores of cleanliness of surgical area and congestion between the two groups (all P > 0.05). There was no statistically significant difference in recurrence rate between the two groups during follow-up (P > 0.05).

- CONCLUSION: Pterygium excision combined with autologous limbal epithelial bulbar conjunctival transplantation can effectively treat pterygium and prevent recurrence, and it has faster postoperative recovery and better aesthetic degree compared to pterygium excision combined with amniotic membrane transplantation.
- KEYWORDS: pterygium; conjunctival diseases; amniotic membrane transplantation; ophthalmologic surgical procedures; aesthetic degree; clinical efficacy

Citation: Jiang LW, Liu ST, Gao L. Observation on efficacy of pterygium excision combined with autologous limbal epithelial bulbar conjunctival transplantation in the treatment of patients with pterygium. *Guoji Yanke Zazhi (Int Eye Sci)* 2022;22(4):680–684

0 引言

翼状胬肉作为临床常见眼科疾病之一,目前认为其发病机制与炎症因子、细胞增殖与凋亡、基质金属蛋白酶等多种因素有关,其外形与昆虫翅膀类似,因得其名,患者主要表现为睑裂部球结膜与角膜上出现赘生组织,若不及时治疗,则随着病情发展,组织侵犯深度增加,不仅对其视力存在一定影响,且严重者还可影响眼球正常运动,因此临床寻找安全有效的治疗方法已成为研究热点[1]。研究发现,目前针对翼状胬肉的治疗主要以手术切除为主,传统翼状胬肉切除术于临床使用较为广泛,但治疗后较易复发,且以往研究报道,传统翼状胬肉切除术治疗一次性切除成功率仅为59%,无法满足临床要求^[2]。随着临床对生物羊膜及角膜缘干细胞的认识不断加深,翼状胬肉切除联合自体带角膜缘上皮的球结膜移植术对翼状胬肉的治疗效果,现报告如下。

1对象和方法

1.1 对象 前瞻性对照研究。选取 2015-10/2019-10 于我院接受治疗的翼状胬肉患者 102 例 102 眼。纳人标准: (1)临床诊断符合《我国翼状胬肉围手术期用药专家共识 (2017年)》^[4]中有关翼状胬肉诊断标准者;(2)意识清楚及沟通无障碍者;(3)知晓本研究且自愿签署知情同意书者;(4)单眼初次发病者。排除标准:(1)合并角膜炎、青光眼等眼科疾病者;(2)6mo 内曾做过眼科手术者;(3)合并严重肝肾功能不全者。本研究已获得医院伦理委员会批准。

1.2 方法 两组患者术前均给予常规眼科检查,了解其结膜充血状态、翼状胬肉生长情况、侵入层次等,于术前 3d 给予左氧氟沙星滴眼液滴眼,每天 3 次,1 滴/次。对照组行传统翼状胬肉切除联合羊膜移植治疗:手术过程在眼科显微镜下进行,给予患者 20g/L 利多卡因及 1g/L 的肾上腺素混合液 1mL 进行球结膜下浸润麻醉,并使用盐酸丙美卡因进行表面麻醉,开眼睑,分离翼状胬肉与巩膜组织,将翼状胬肉切除,刮除巩膜表面与角膜缘残留的胬肉,压迫止血;术前准备生物羊膜,将生物羊膜浸泡于 30℃左右的生理盐水中 10~15min,根据裸露巩膜及角膜创面面积,

剪取相应大小的羊膜组织,采用 10-0 号缝线将其上皮面 朝上缝合固定于角巩缘及浅层巩膜上。观察组行翼状胬 肉切除联合自体带角膜缘上皮的球结膜移植术治疗:手术 麻醉及切除方法同对照组,移植部位取患眼颞上方角膜缘 上皮及周围些许结膜上皮组织,将结膜切缘修整为条状, 于上方球结膜取一块游离结膜瓣(宽3mm,长6mm),移植 过程中注意不要损伤筋膜组织。随后使用10-0号缝线将 其游离端与患眼处的角膜缘区域进行缝合,需皮面朝上, 确保两者高度吻合,并控制其深度大概是角膜厚度的1/3, 再将远端剪下,与游离端及中央依次缝合固定6针。用 7-0号丝线牵引角膜,以便充分暴露手术视野,于角膜缘 内 2mm 处将胬肉结膜层切除,并与其他组织分离,用圆刀 片切除翼状胬肉头部及体部,仔细清除残留组织,使透明 的角膜暴露于外,最后进行压迫止血。两组患者手术完成 后均涂抹氧氟沙星眼膏预防感染,纱布进行包扎,每天换 药 1 次,术后第 7d 可拆线,拆线后使用左氧氟沙星滴眼液 滴眼,每天3次,2wk后减量为每天2次,持续1mo。

观察指标:(1)比较两组患者围手术期指标,包括术 中失血量、手术时间、角膜上皮修复时间,其中术中失血 量=止血纱布重量(g)-干纱布重量(g),1g=1mL;(2)比 较两组患者术后 3mo 临床疗效;(3)记录两组患者术前, 术后 3mo 泪膜破裂时间(tear film break up time, BUT)、裸 眼视力(uncorreted visual acuity, UCVA)、泪液分泌试验 (Schirmer I test, SIt)、角膜散光度(corneal astigmatism degree, CAD) 变化情况, 于术前, 术后 3mo, 使用生理盐水 将角膜荧光染色条浸润,告知患者检测时注视正上方,将 试纸置于患者颞下方结膜囊处,染色后即刻移开,同时让 患者眨眼,配合钴蓝滤光片在 LX-6 裂隙灯下观察,BUT 即是患者第一次眨眼到角膜可见首个黑斑的时间,每个患 者测量3次,取平均值;带患者进入光线充足的室内利用 视力表测量 UCVA,每个患者测量3次,取平均值;SIt采 用一条 5mm×35mm 的滤纸,将一端折弯 5mm,置于下睑内 侧 1/3 结膜囊内,轻闭双眼,5min 后测量滤纸被泪液渗湿 的长度,正常范围为 10~15mm/5min,<10mm/5min 为分泌 减少,<5mm/5min 为干眼;采用 RM-800 型号的全自动电 脑验光仪测定 CAD,每个患者测量 2 次,取平均值;(4)比 较两组患者术后 3mo 美观度,通过我院自拟"翼状胬肉治 疗美学量表"进行评估,量表内容由课题组筛选制定,量 表 Cronbach α 系数为 0.887,包括术区清洁、充血情况、眼 部恢复、自觉症状 4 个维度, 共 16 条目, 均采用 3 级计分 法,总分为0~32分,评分越高表明患者术后眼部美观度 越好;(5)比较两组患者随访过程中的复发情况,两组患 者随访 3~12(平均 7.25±3.15) mo,通过电话随访及复诊 的形式记录其随访过程中的复发情况,以手术区域结膜表 面存在明显充血症状,角膜出现新生血管,且伴有翼状胬 肉纤维组织增生为复发标准。

临床疗效评价标准^[5]:显效:手术区光滑,临床症状基本消失,结膜平整,无球结膜血管增生症状,角膜创面愈合理想,且移植组织成活,无排斥反应;有效:临床症状明显改善,球结膜血管增生症状稍有改善,创面基本愈合,移植组织具有活性;无效:临床症状未改善或加重,胬肉再次进入角膜组织,移植组织未成活;有效率=(显效+有效)眼数/总眼数×100%。

统计学分析:使用 SPSS19.0 软件进行数据分析,符合

正态分布的计量资料均以 $\bar{x} \pm s$ 形式表示,两组间比较使用独立样本t 检验,组内比较使用配对t 检验,计数资料以例数(眼数)和百分数(%)形式表示,组间比较使用 χ^2 检验,以 χ^2 P<0.05表示差异具有统计学意义。

2 结果

- 2.1 两组患者术前一般资料比较 本研究共纳入翼状胬 肉患者 102 例 102 眼,所有患者均完成随访,无病例脱落,按随机数字表法将患者分为观察组与对照组各 51 眼。两组患者术前一般资料比较差异均无统计学意义(P>0.05),具有可比性,见表 1。
- 2.2 两组患者围手术期指标比较 观察组角膜上皮修复时间明显低于对照组,手术时间高于对照组,差异均有统计学意义(*P*<0.05),而两组患者术中失血量比较差异无统计学意义(*P*>0.05),见表 2。
- **2.3 两组患者临床疗效比较** 术后 3mo, 两组患者临床治疗有效率比较差异无统计学意义($\chi^2 = 1.079$, P = 0.299), 见表 3。
- 2.4 两组患者手术前后 BUT 和 S I t 比较 术后 3mo 两组 患者 BUT 和 S I t 较术前均显著上升,差异均有统计学意义(P<0.01),且观察组 S I t 明显高于对照组,差异有统计学意义(P<0.05),两组 BUT 组间比较差异无统计学意义(P>0.05),见表 4。
- 2.5 两组患者手术前后 UCVA 和 CAD 比较 术后 3 mo 两组患者 UCVA 较术前改善,差异有统计学意义(P < 0.01),且观察组 UCVA 优于对照组,差异有统计学意义(P < 0.05);两组 CAD 较术前均显著下降,差异有统计学意义(P < 0.01),但组间比较差异无统计学意义(P > 0.05),见表 5。
- 2.6 两组患者翼状胬肉治疗美学量表评分比较 术后3mo,观察组翼状胬肉治疗美学量表中眼部恢复和自觉症状评分均明显高于对照组,差异均有统计学意义(P<0.05),而两组术区清洁及充血情况评分比较差异均无统计学意义(P>0.05),见表6。
- **2.7 两组患者术后复发率比较** 随访过程中,观察组患者复发 4 眼,复发率为 7.8%,对照组复发 7 眼,复发率为 13.7%,两组间复发率比较差异无统计学意义($\chi^2 = 0.917$, P = 0.338)。

3 讨论

研究发现翼状胬肉的临床结构组织包括结膜上皮与结膜下结缔组织,共同形成三角形"翼状",属于眼表退行性病变,且随着病情的发展,逐渐侵入角膜深处,严重影响其视力的同时,不利于个人形象的塑造^[6-7]。现代医学针对该病的病因尚未给出明确解释,考虑与紫外线长期暴露、泪腺功能异常、年龄等均相关,最常见的发生于角膜鼻侧,引起角膜散光。临床认为手术切除是最为有效的治疗方法,而以往传统翼状胬肉切除术因术后复发率过高,遭到摒弃,现为寻找另外科学合理的手术方式是眼科医生最为关注的问题^[8]。

临床治疗翼状胬肉方法中,药物治疗以激素、抗代谢药物等为主,但值得注意的是,该方法虽可在一定程度上改善其视力范围,其治疗后的不良反应却引发临床争议,易增加青光眼、角膜溃疡等不良事件的发生风险,存在一定局限性,因此现临床常建议采用手术治疗的方式改善[9-10]。单纯性的翼状胬肉切除术主要通过暴露巩膜进

而切除病灶组织,从而达到有效改善患者临床症状的目 的,且岳丽芝[11]研究中发现,使用该手术治疗初发性翼状 胬肉的有效率仅为77.1%,无法满足临床需求。翼状胬肉 患者因长期暴露于紫外线下,或受到风尘等影响,造成角 膜鼻侧或颞侧角膜缘干细胞损伤,进而引起屏障功能降 低,促进结膜下纤维组织异常增生,侵入角膜,且还可增加 血管生长因子的释放,加重翼状胬肉的形成[12]。基于此, 临床认为手术治疗目的主要以有效切除胬肉组织及避免 术后复发为主,以获得有效视力及美观度为辅。因此,本 研究基于该病的病因、病理机制及治疗原则,采用单纯性 翼状胬肉切除术联合自体带角膜缘上皮的球结膜移植术 对翼状胬肉患者进行治疗。本研究结果显示,观察组患者 角膜上皮修复时间更短,但手术时间更长,分析由于在传 统翼状胬肉切除术的基础上联合自体带角膜缘上皮的球 结膜移植术,其手术操作要求更为谨慎,理论需要时间更 长。角膜上皮的愈合主要与细胞移行速度及增殖情况有 关,而细胞增殖情况与角膜缘干细胞密切相关。自体带角 膜缘上皮的球结膜移植术主要通过移植自体眼表组织,使 大量角膜缘干细胞移植至术区,其角膜缘获得重建,进而 直接促进角膜上皮修复。

本研究还发现,观察组与对照组术后 3mo 时的临床 疗效比较差异无统计学意义,且随访期间复发率比较差异 无统计学意义。说明翼状胬肉切除术联合羊膜移植术、胬 肉切除术联合自体带角膜缘上皮的球结膜移植术均可有 效治疗翼状胬肉,防止复发,这与聂爱芹等[13]研究结论相 符。翼状胬肉切除术可一定程度上切除增生的胬肉组织, 操作过程中需注意切除深度,过深则较易延长术后恢复, 且手术中避免眼直肌、基质层等组织损伤,减少术后并发 症发生,但诸多学者研究发现,该手术在角膜修复过程中 较易造成角膜形态变化,影响整体疗效[14]。在此基础上 联合自体带角膜缘上皮的球结膜移植术或羊膜移植术:球 结膜移植不仅可弥补传统手术对胬肉区域角膜缘干细胞 缺乏,有效促进角膜上皮再生,还具有痛苦小,安全有效的 优势;而生物羊膜含有上皮生长因子、角质化细胞生长因 子、胶原酶抑制剂等多种有效成分,将其覆盖于手术创面, 有利于创面结膜上皮细胞增殖、分化,促进创面的愈合;同 时,生物羊膜作为一种良好的结膜基底层替代物,可分泌 多种抗血管生成物质,其含有的胶原Ⅳ、层黏连蛋白-5等 有效成分可有效抑制新生血管的生成,降低术后复发[15]。 另外,BUT、UCVA、SIt、CAD等作为评价术后疗效的辅助 指标,结果显示,观察组治疗后的 UCVA、S I t 明显高于对 照组,考虑可能是因为对照组手术对眼表刺激性更大,而 观察组角膜缘干细胞为此提供大量的活性细胞,改变患者 眼表微环境,降低炎症刺激反应,进而有利于术后恢复。 而两组术后 3mo 的 BUT、CAD 比较差异无统计学意义,进 一步显示翼状胬肉切除术联合羊膜移植术或球结膜移植 术的治疗效果相近。

我国有关手术治疗翼状胬肉术后美观度的研究报道较少,为探索其治疗机制,本研究将术后较为常见影响美观度的指标作为观察对象,结果显示,观察组翼状胬肉治疗美学量表的眼部恢复、自觉症状评分均明显高于对照组,而两组术区清洁及充血情况评分比较无显著差异,提示翼状胬肉切除术联合自体带角膜缘上皮的球结膜移植

表 1 两组患者术前一般资料比较

分组	例数	性别(例,%)		年龄	病程	胬肉侵入角膜缘距离 病变位置()		昆(眼,%)
	(眼数)	男	女	$(\bar{x}\pm s, \mathcal{B})$	$(\bar{x}\pm s,a)$	$(\bar{x}\pm s, mm)$	右眼	左眼
观察组	51(51)	23(45.1)	28(54.9)	41.26±3.25	5.88±1.34	3.78±0.63	25(49.0)	26(51.0)
对照组	51(51)	25(49.0)	26(51.0)	41.10±3.35	5.91 ± 1.36	3.94 ± 0.65	24(47.1)	27(52.9)
t/χ^2		0.157		0.245	0.112	1.262	0.0)39
P		0.692		0.807	0.911	0.210	0.8	343

注:观察组:行翼状胬肉切除联合自体带角膜缘上皮的球结膜移植术治疗;对照组:行翼状胬肉切除联合羊膜移植术治疗。

表 2 两组患者围手术期指标比较

 $\bar{x} \pm s$

分组	眼数	术中失血量(mL)	手术时间(min)	角膜上皮修复时间(d)
观察组	51	2.76 ± 1.41	32.24±6.69	4.14±1.35
对照组	51	2.20 ± 1.66	29.67 ± 5.21	4.72±1.37
t		1.836	2.164	2.154
P		0.069	< 0.05	< 0.05

注:观察组:行翼状胬肉切除联合自体带角膜缘上皮的球结膜移植术治疗;对照组:行翼状胬肉切除联合羊膜移植术治疗。

表 3 两组患者临床疗效比较

眼(%)

分组	眼数	显效	有效	无效	有效率
观察组	51	34(66.7)	10(19.6)	7(13.7)	44(86.3)
对照组	51	28(54.9)	12(23.5)	11(21.6)	40(78.4)

注:观察组:行翼状胬肉切除联合自体带角膜缘上皮的球结膜移植术治疗;对照组:行翼状胬肉切除联合羊膜移植术治疗。

表 4 两组患者手术前后 BUT 和 S I t 比较

 $\bar{x} \pm s$

分组	眼数	BUT(s)			D	SIt(mm/5min)			D
		术前	术后 3mo	ı	<i>I</i>	术前	术后 3mo	ι	Γ
观察组	51	8.12±2.36	11.02±3.24	7.396	< 0.01	10.25±2.24	15.34±3.15	13.488	< 0.01
对照组	51	8.20 ± 2.51	11.58 ± 3.57	7.940	< 0.01	10.42 ± 2.56	13.82 ± 3.24	8.373	< 0.01
t		0.166	0.830	-		0.357	2.402	-	
P		0.869	0.409			0.722	0.018		

注:观察组:行翼状胬肉切除联合自体带角膜缘上皮的球结膜移植术治疗;对照组:行翼状胬肉切除联合羊膜移植术治疗。

表 5 两组患者手术前后 UCVA 和 CAD 比较

 $\bar{x} \pm s$

分组	眼数	UCVA(LogMAR)			D	CAD(D)			
		术前	术后 3mo	- t	Р	术前	术后 3mo	· t	Ρ
观察组	51	0.65±0.16	0.25±0.13	19.700	< 0.01	2.34±1.02	0.67±0.23	19.082	< 0.01
对照组	51	0.64 ± 0.18	0.30 ± 0.12	16.187	< 0.01	2.31±0.89	0.72 ± 0.58	15.449	< 0.01
t		0.297	2.018	_		0.158	0.572	-	
P		0.767	0.046			0.875	0.568		

注:观察组:行翼状胬肉切除联合自体带角膜缘上皮的球结膜移植术治疗;对照组:行翼状胬肉切除联合羊膜移植术治疗。

表 6 两组患者翼状胬肉治疗美学量表评分比较

 $(\bar{x}\pm s, \mathcal{G})$

分组	眼数	术区清洁	充血情况	眼部恢复	自觉症状
观察组	51	7.05 ± 0.21	6.25 ± 0.58	6.02±0.71	5.26±0.57
对照组	51	6.79 ± 1.04	5.91±1.36	5.57 ± 1.23	4.37 ± 1.51
t		1.750	10.240	2.263	6.062
P		>0.05	>0.05	< 0.05	< 0.01

注:观察组:行翼状胬肉切除联合自体带角膜缘上皮的球结膜移植术治疗;对照组:行翼状胬肉切除联合羊膜移植术治疗。

术对眼表的修复能力更佳。这是由于,与羊膜移植相较,球结膜移植可为病变部位提供具有活性的干细胞,以促进患眼愈合;同时这种自体移植的手术模式,可避免机体免疫排斥反应,缓解术后炎症,且对施术者的要求较高,故观察组患者的术后不适感较低[16]。但本研究收集样本数量

有限,观察时间较短,后续尚需进一步开展大样本量的长期研究。

综上所述,给予翼状胬肉患者翼状胬肉切除联合自体 带角膜缘上皮的球结膜移植术治疗,可在改善患者 UCVA 的同时,提高术后美观度,治疗效果良好。当自体带角膜 缘上皮的球结膜移植术受到局限时,可选择生物羊膜移植术替代,以达相近的治疗效果。

参考文献

- 1 Vanathi M, Goel S, Ganger A, et al. Corneal tomography and biomechanics in primary pterygium. Int Ophthalmol 2018; 38 (2): 663-671
- 2 Fonseca EC, Rocha EM, Arruda GV. Comparison among adjuvant treatments for primary pterygium; a network meta analysis. $Br\ J$ Ophthalmol 2018;102(6):748–756
- 3 陈百华, 闫滨, 彭立, 等. 翼状胬肉切除术中移植物的类型及其固定方式. 中华眼科杂志 2020;56(2):155-160
- 4 亚洲干眼协会中国分会,海峡两岸医药交流协会眼科专业委员会 眼表与泪液病学组. 我国翼状胬肉围手术期用药专家共识(2017年). 中华眼科杂志 2017;53(9):653-656
- 5 徐文云,王萍,徐文霞.翼状胬肉改良手术联合游离自体球结膜瓣移植治疗45 例初发翼状胬肉患者的疗效观察.中国医师杂志2019;21(2):227-231
- 6 封景, 徐宇红, 张宇. 面下 1/3 侧貌主观评价方法及其影响因素的 研究进展. 医学综述 2019;25(9);1794-1798
- 7于静,冯珺,接英,等.改良的翼状胬肉切除联合自体结膜和羊膜 移植术及干扰素滴眼液治疗原发性翼状胬肉的初步疗效观察.中华

眼科杂志 2020;56(10):768-773

- 8 海鸥, 刘芳, 李鹏. 不同翼状胬肉切除术式对患者术后泪膜功能的 影响. 国际眼科杂志 2019;19(8):1439-1441
- 9 孙玉亮, 张云, 王斌. 羊膜移植联合广泛切除术治疗翼状胬肉的疗效分析. 中国美容医学 2018;27(6):39-42
- 10 张秀丽, 李咪咪, 张明, 等. 翼状胬肉切除术联合不同方式球结膜移植术治疗原发性翼状胬肉的效果比较. 中国医药导报 2019;16 (34):104-107
- 11 岳丽芝. 单纯翼状胬肉切除术和自体角膜缘干细胞移植术治疗翼状胬肉疗效比较. 山西医药杂志 2018;47(13):1573-1575
- 12 惠娜, 秦莉, 黎黎. 翼状胬肉患者眼表微生物菌群分析. 国际眼科杂志 2019;19(11):1989-1993
- 13 聂爱芹,李强,李伟. 角膜缘自体结膜移植和羊膜移植治疗原发性翼状胬肉的疗效. 国际眼科杂志 2018;18(3):581-584
- 14 骆非,王辉,戴红蕾,等. 翼状胬肉切除联合自体角膜缘干细胞移植术对翼状胬肉患者视觉质量和泪膜功能的影响. 现代生物医学进展 2020;20(14):2660-2663
- 15 陆琼, 周洋, 孙劼. 新鲜羊膜移植治疗翼状胬肉及对患者泪液表皮生长因子水平的影响. 河北医科大学学报 2020;41(5):601-604 16 惠靓, 付金京. 自体或异体角膜缘联合羊膜移植术治疗复杂翼状胬肉疗效观察. 贵州医药 2019;43(4):577-579